

低温雨雪冰冻天气将登场,湖南局地或有暴雪,Ⅳ级应急响应启动

# 8万多名应急救援力量前置一线



扫码看视频

三湘都市报1月19日讯 1月19日14时起,湖南省启动低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应。全省上下积极应对,目前,86000余名应急救援力量前置一线,做好各项应急处突准备,全力保障人民群众生产生活安全。为进一步做好低温雨雪冰冻灾害防范应对,省应急管理厅就煤矿、非煤矿山、工贸、危险化学品、烟花爆竹行业领域安全生产发布提示。

煤矿行业领域,要制定停电应急处置预案,明确矿井停电后撤离作业人员时间、路线、责任人。严防低温天气地面取暖设备全负荷运行引发地面消防安全事故。非煤矿山行业领域,露天矿山要加强矿区道路运输管理,完善车辆防滑措施,防范作业平台及道路结冰引发事故;必要时采取临时停产措施。所有企业要加强矿区消防管理,防止因烤火取暖引发火灾事故或“小火亡人”。

工贸行业领域,加强企业用电安全管理。要加强用电线路的检查维护,及时更换老化破损线路,严禁擅自增加大功率电气供暖设施;电气设备不得“带病”运行,发生故障的应由专业电工修理,严禁其他从业人员擅自修理。

危险化学品行业领域,对有毒有害气体可能聚集的场所要加强通风,防止发生中毒窒息。烟花爆竹行业领域,要高度重视此轮雨雪冰冻天气对当前烟花爆竹安全生产工作的影响,要制定有效应对方案,药物线该停产的时候要坚决停产。要重点应对好雨雪冰冻天气引发的静电危害和道路结冰对药物运输的影响。要对工房房、廊道雨棚进行巡查加固,防止强降雪造成坍塌事故。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远

## 周末迎大范围暴雪天气 偏冷格局将持续至1月底



扫码看视频

1月20日,二十四节气中最后一个节气,大寒。此时,寒潮南下频繁。

寒潮南下也将给湖南带来今冬来最强降雪。降温、雨雪纷至沓来,偏冷格局将延续至1月底。

湖南省气象台预计,1月21日白天,湘西北将开始出现纯雪。21日夜间,雪线东扩南压至湘中偏南,22日南压至湘南。其中,21日,湘西州、怀化、益阳、张家界南部、常德南部、娄底西部、邵阳北部、长沙西部暴雪,局地大暴雪,其他地区阴天有小雨或雨夹雪。最低气温-2℃—0℃。

这次大降温的冷感会如上次寒潮一般吗?中国天气网气象服务首席胡啸称,此次寒潮没有极地冷涡直接参与,前期气温异常偏暖,预留了巨大降温空间,降温后不会冷得那么极端。

胡啸提醒,湖南中西部等地可能出现大暴雪,湖南西部局地还可能出现冻雨。从两天过程累计降雪量预报来看,上述地区普遍会出现5到15毫米降雪,局地可能达到20到30毫米。

今冬以来,冷暖大逆转循环上演,接下来会继续冷还是暖?

至少在1月底之前,中东部都将持续偏冷格局。“如果南方降雪过后积雪较厚,就要警惕可能会有道路结冰影响,同时雪后寒导致积雪消融速度慢,后期气温回升受阻,体感仍会较为寒冷。”胡啸表示,南方将体验湿冷版的四九严寒。

更长远来看,2月上旬可能还会有冷空气活动。如遇到南支槽继续活跃,南方还可能有大范围雨雪天气。■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 李致远



国网湖南电力全力应对低温雨雪冰冻天气,近6000人的队伍一线监冰情。图为衡阳常宁印山变电站,变电运维工作人员维护直流融冰线路。 夏德芬 摄

## 应急物资就位,校内铺防滑垫

三湘都市报1月19日讯 近日,湖南发布寒潮蓝色预警,未来几天将开启“暴雪模式”。为保障广大师生安全,针对低温、雨雪、冰冻灾害等可能造成的风险隐患,湖南各中小学多举措进行提前防范,看看他们是如何做的?

据了解,湖南师大附中、雅礼中学、雅礼麓谷中学等学校,通过微信公众号、智慧校园平台等多渠道向师生家长及时发布预警消息,通知学生注意防寒和路途安全,并组织开展了宿舍、办公室、校园安全隐患排查,做好了应急物资储备。湖南师大附中提前备好充足的工业盐、麻袋、手套、铁铲等防冻、防积雪物资等。雅礼中学与雅礼麓谷中学均在校内铺设了防滑垫。

适当提前放寒假,还未举行期末考试,在春季学期开学后第一周举行。未提前放寒假的学校,要高度重视,提前准备,为师生学习生活提供安全保障……湘西、衡阳等地纷纷发布关于应对极端天气的紧急通知,要求各学校要加强学生各类安全教育,做好各类安全防范。 ■全媒体记者 刘镇东 黄京

## 机场和铁路开展除冰演练

1月19日,记者从湖南省机场管理集团获悉,目前,机务保障部已完成10余台除冰车和多台30吨加液车的换季保养,同时确保除冰雪相关物资充足并且能够及时得到补充。近日,长沙黄花国际机场已开展多次定点慢车除冰演练。

记者从广铁集团了解到,目前,湖南地区各单位细化工作布置与设备检查,认真做好应急处置和物资保障准备工作,积极应对冰雪凝冻天气,确保铁路运输安全。

据了解,长沙车务段组织管内各车站开展了64场打冰扫雪应急演练,并在沿线各站区组建了51个打冰扫雪突击队,上千名职工随时待命。

■三湘都市报全媒体见习记者 李致远

## 别担心,“菜篮子”量足价稳

三湘都市报1月19日讯 低温雨雪冰冻天地即将来袭,老百姓买菜方便吗?菜价会不会涨?今日,三湘都市报记者多番走访,了解物资保障和果蔬物价情况。

每每见到消费者靠近,黄兴镇蔬菜直销店店主陈女士就会热情吆喝:“莴笋尖7元/公斤,本地白菜6元/公斤,油麦菜8元/公斤,新鲜蔬菜,清甜可口。”当被问及雨雪天气菜价是否会上涨,陈女士称,“整个市场的蔬菜备货充足,涨价可能性整体较小。我们去市场拿货,也没有收到任何涨价消息。”

此外,盒马鲜生方面称,该公司长沙多家超市已从全国百个直采基地提前调集各类商品。盒马湖南区域总经理肖军辉介绍,本周蔬菜、肉禽、鸡蛋、鲜奶等商品订货量比平时增加三成至六成。

长沙海吉星市场有关负责人表示,市场已启动应急保供方案,“保障此次寒潮天气蔬菜供应价格稳定,不受恶劣天气下人为因素影响导致价格上涨。”

此外,湖南省商务厅迅速行动,部署低温雨雪冰冻天气下安全生产和生活必需品应急保供工作,要求各州市主管部门组织好粮、油、肉、蛋、奶、蔬菜、油品等主要生活必需品的供应、储备和调运,满足市场和群众生活需求。

■全媒体见习记者 龙思言 全媒体记者 黄亚苹 潘显璇 通讯员 刘慎



1月19日,江永县潇浦镇和兴村蔬菜基地,村民在抢收白菜,确保寒潮及春节期间蔬菜市场供应稳定。 任泽阳 谢文彬 摄

应对·学校

应对·市场

应对·交通

天气·分析